

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Egész évre	7.—	korona
Félévre	3.80	"
Negyedévre	1.80	"
Egy hónapra	— 60	"

SZERKESZTŐSÉG:

EGRESSI-UTCA, KOVÁCS-HÁZ
Telefon-szám: 5—10.

KIADÓHIVATAL:

HUNGÁRIA NYOMDA SZABADKA,
Batthyány-utca. — Telefon-sz. 02.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Egész évre	12.—	korona
Félévre	6.—	"
Negyedévre	3.—	"
Egy hónapra	1.—	"

MEGJELENIK NAPONTA ESTI 6 ÓRÁKOR.

TELEFON.

Wekerle a királynál.

A minisztertanács döntése.

Ülésezett a képviselőház.

Budapestről jelenti tudósítónk: Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt Bécsből visszaérkezett. Wekerle tegnap egy órakeresztetés kihallgatáson volt önfeljegyzésénél, aki azt a határozott óhaját fejezte ki, hogy a kormány vezesse őszig az ügyeket és a döntést halasszák el addig. Wekerle azt felelte, hogy önfeljegyzéseit minisztertanács elé terjeszti.

Ma reggel kilenc órakeresztetés előtt a képviselőház ülése előtt aztán összejött a minisztertanács és elhatározta, hogy az ügyeket csak abban az esetben hajlandó tovább vezetni, ha a király őket újból kinevezi.

A képviselőház ma délelőtt rövid ülést tartott amelyen egyedül Novoszel Mátyás horvát képviselő mentelmi ügyét tárgyalta. A képviselőház az esetet a mentelmi bizottsághoz utasította, amely nyomban összeült és kimondotta, hogy Novoszel immunitásán sérelem történt s ezért felhívja a miniszterelnököt, hogy a megtorló lépéseket haladéktalanul tegye meg.

Harc a milliőkért.

Budapestről jelentik: Lengyel Zoltán ma beadványt intézett a vizsgálóbíróhoz, amelyben azon kérelmét terjeszti elő, hogy a vizsgálóbíró hallgassa ki Mazura Károlyt, az osztrák-magyar bank főkönyvelőjét, mint írásszakértőt. — A vizsgálóbíró ezt a kérelmet elutasította, mert Ma-

zura nem törvényszéki írásszakértő és az osztrák-magyar bank nem közhivatal. Vázsonyi ma több újságíró előtt kijelentette, hogy ebben az ügyben többé nem nyilatkozik. Lengyel ma megcáfolta azt a hirt, mintha az ügyvédi kamara ebből a pörből kifolyólag fegyvelmi eljárást indított volna ellene.

Jäger Mari bűnügye.

Hódmezővásárhelyről jelentik: Jäger Marit tizenkét napi fogság után ma hallgatta ki Darvassy rendőrfogalmazó. Jäger Mari nehezen vail, de mai vallomásával máris több ártatlanul belekevert ember szerepét tisztázta és számos új szereplőt rántott be. Csak azt nem akarja megmondani, hogy hol szerezte a mérget, amelyet az áldozatoknak beadott. Ezelőtt Szegeden és Szentesen látta emegát az ölé anyagokkal, de mióta kiszabadult, állandó megfigyelés alatt állott és nem utazhatott el egy percre sem.

Rablók a Rákóczi-uton.

Budapestről jelenti tudósítónk: Vakmerő rablótamadás történt az éjszaka a főváros egyik legforgalmasabb utcáján: a Rákóczi-uton. Gaszula Antal fegyvergyári munkás a Népszínház épülete előtt, ismeretlen tettesek revolverekkel és botokkal megtámadták, két helyen meglöttek, balkarját könyökben összezúzták. Mikor már felhóltan feküdt a földön, kikutatták a zsebeit és magukkal vették ezüstöráját meg néhány korona készpénzt Gaszulát a mentők beszállították a Rókus kórházba, ahol most a halállal vívdók, az államrendőrség pedig lázas eréllyel nyomozza a rablókat.

Bácskában minden ember a Bácsmegei Naplót olvassa.

Az első esztendő.

Ma egy éve aggdás és reménykedés, bizalom és kétség között mártottam tintába a tollat, hogy cikket írjak e helyre az új Szabadkáról.

Nem tudtam akkor még, hogy ugyan miként adja vissza a gondolat az új lap, amely egy régi, megszűnt ujság címe alatt megjelen, nem tudtam elfogadja-e egyáltalán és hogyan fogadja majd a közönség azt lapot, amely új saint, új formát, új hangot hoz be a szabadkai újságírásba.

A múlt esztendő júliusának hatodika óta a mai hétfogig egy esztendő telt már el. Nem nagy idő ez és az öreg Mathuzsálem, amikor élete végén visszapiantott a multba, bizonyosan több jelentős, nagy eseményt látott, mint amikor mi a Bácsmegei Napló születésének évfordulóján elmerengünk az elmúlt esztendő küzdelmei és sikerei fölött. De azért engedje meg a közönség, hogy az évforduló napján e helyet mégis az emlékezés foglalja le. Mi nem tudnánk tova siklani e dátum fölött, amelyet a számunkra annyi munka, annyi küzdelem, annyi energia-megőrlés tesz jelentőssé.

Mikor ma egy esztendeje megindult a Bácsmegei Napló, — nem voltak barátaink. A legjobb embereink szemében is bűn volt az, amit mi erénynek látunk: a fiatalságunk. Egy esztendő alatt sikerült elérnünk azt, hogy a Bácsmegei Napló elolvasása ma már nélkülözhetetlenül kapcsolódik bele minden szabadkai ember szűkegléteibe.

Nem csupán olyan pro domo-ünnepek ez a mai, amelyhez a közönségnek alig lehet köze. Ez az évforduló jelentős a magyar újságírás szempontjából és a szabadkai közönség evolúciójára szempontjából is.

Az újságírás számára jelentőssé teszi ezt az, hogy a Bácsmegei Napló talán az egyetlen újság, amely megindult minden támogatás nélkül, amelyet két fiatal embernek magabizalma hozott létre, amely először

a holt szezon ideje alatt jelent meg, — s amely már az első héten tulcsett a kezdet nehézségein, s már a második hónapban izmos, erős és tisztelettel is jövedelmező vállalkozás volt.

Mert csak az igazán a jó újság, amelynek jövedelme is van, s a főkönyv a legbiztosabb mérlege a közönség simpathiájának.

A mi sikerünk titka nem valami boszorkányos. Annak alapja, hogy mi egy esztendő után a magunk ünnepevel kiállhatunk ide a közönség elé, hogy így és ezt írhatjuk, — a közönség izlésének evolúciójára és Bácska legnagyobb városának, Szabadkának fejlődése.

Szabadka most van az ébredés, a nekilendülés stádiumában. Az én kedves, szép városom olyan mint aminő a száz éves álomra kárhoztatott Csipkerózska volt, akit már homlokon csókolt a deli királyfi, de aki még nem ébredt fel egészen. Az élet már megindult a dermedt izmokban, a vér kering az ereken, a szemek most nyitlak meg, kissé álmosan, kissé idegentől néznek bele a világba. A következő pillanat már az élet unjongo diadalkiáltása lesz. A tündériszasszony megmozdul, pompája, szépsége teljessé válik.

Ez a város, amelyhez minket a rajongó szeretetnek szállai fűznek, szintén ott áll a teljes felébredés előtt. Ha nem is olyan pezsgő, eleven az élete, mint világvárosé, s mint aminőnek mi szeretnénk látni, de már nem az a kis város, amely este nyolc órakeresztetés után, s nem az a bácskai fészék, amelynek hangos dorbézolás, csuf részegeskedés az egyetlen eseménye.

Ennek a fejlődő, a nagyvárossá váló Szabadkának másképp keil irni, mint ahogyan az előbbi generáció irt. Ezt már nem érdekli a helyi veszekedések, apró disznótorhírek, csak arra kíváncsi mi történt, s nem vezetői, irányítót akar látni az újság-

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy

hideg-vizgyógyintézetemet

teltemesen megnagyobbítva a mai kor igényeinek megfelelőleg átalakítva és berendezve

folyó évi május hó 1-én megnyitottam.

Javálva vannak: az idegrendszer minden megbetegedésénél, azonfelül csúsz, kösvény, vérszegénység, ideg- és izom-fájdalmak, fekélyek és különféle bőr-bajoknál, továbbá soványító kurául. Állandó orvosi felügyelet mellett eszközölköttek: egész- és fél-fürdők, ülő-, kéz- és láb-fürdők, lemosások, ledörzsölések, száraz és nedves-begöngyölítések, zuhanyok, villamozás, massage-villany, nagy nyári-uszoda és mesterséges szénavasfürdők. 80 darab fél-fürdő 12 korona.

Prospektussal készséggel szolgál az intézet tulajdonosa

őzv. Józ Dezsőné a kórház épületében.

szerpeikben Csiffary Ella és Németh Izoldi.

A darab előtt Joób János proló-, gusát nagy hatással és mély érzéssel szavaltá Trebicsar Rózsika. A prologus után percekig tombolt a tapavihar. A közönség a bájos, felülnő szépségű szavalót és a prologus jelenlevő szerzőjét kétszer hívta a lámpák elé.

Róth Annuskának a negyedik felvonásban előadott táncát hatszor újrátázták meg.

A rendezés igazán ügyes volt ami főleg Liptai rendező érdeme.

LEGUJABB.

A Tauern-vasut megnyitása.

Bécsből táviratozzák: Ma nyitották meg a fontos kereskedelmi jelentőségű Tauern-vasutat. A megnyitáson öfelsége is megjelent. A királyt nagy ünneppel fogadták.

Nemzetközi protestáns kongresszus.

Genfből táviratozzák: Tegnap tartották meg Genfben a nemzetközi protestáns kongresszust, melyen 125 magyar protestáns vett részt. A reformátusokat Antal Gábor és Erős Lajos püspökök, Degenfeld József és György Endre egyházgondnokok vezették. Az evangélikusokat Zsilinszky Mihály, az unitáriusokat pedig Ürmössy Miklós titkár vezette.

Páris szenzációi.

A francia főváros tulfinomult izlésű publikumát ezidőszent két szenzáció tartja fogva. Mint Párisból jelentik, tegnap lépett fel először egy kabaréban Walsin Eszterházy leánya, kinek a Dreyfus-pörben is nagyon gyanus és nagyon érdekes szerepe volt. A kisasszony nem igen ragadtatta el játékával a publikumot. Ugyanezen brettli tulajdonosa néhány estére szerződtette Voigt mestert, a köpenicki kapitányt.

Pelétő szerkesztő: FENYVES FERENC.

Kiadja a „HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA.

Szerkesztőségünk telefonszáma: 6—10.

Tizenhat kapa szálló,

városiiget közelében szabadkézből eladó. :: Cim a kihódokivatalban. ::

● Szabadka legrégibb cipőüzlete. ●

CIPŐK, sárcipők, tennisz- és tornacipők, papucsek a legnagyobb választékban, a legjobb minőségben és a legolcsóbb árakon kaphatók Szabadka legrégibb üzletében
Wilhelm János cipésmesternél Kossuth-utca.
JAVÍTÁSOK céljaira új műhelyt rendeztem be a legúj módomban van a leggyorsabban és a legrövidebb idő alatt a nagyérdemű közönség igényeit kielégíteni. ::

● Nagy raktár, óriási választék. ●

Bornylivántartási könyv

a törvényes bevételi és kiadási rovatokkal tartós és kemény kötésben 10 iv terjedelmű, elég egy egész évre. Korcsmáros és szőlőtulajdonosoknak a m. kir. földművelésügyi minisztérium rendelete értelmében feltétlen szükséges a bor eladásához valamint vételéhez. Megrendelhető 2 korona 30. f. előzetes beküldésével bérmentve Berger Sandor, a Bácsmegyei Napló főok kiadóhivatalától Kossuthfalván, Bács-megye.

: VIZSLA :

3 éves tresszlirozott sima göndörszörű eladó. Schmuk György városi erdész : Kelebia. :

Párhuzamos uton

2 szobából és mellékhelyiségekből álló lakás villamos világítással azonnal átadó. Cim a kiadóhivatalban.

Övadékképes pénzbeszedő

pénzbeszedői

állást keres.

Helyben egy kisebb üzemre berendezett

gőz-malom

szabadkézből eladó. Venni szándékozők „Nagy erő” jelíggel ellátott leveleit a kiadó-jeligével ellátott leveleit a kiadó-hivatal továbbítja. ::

Kiadó lakás.

Egy 2 szobás udvari lakás augusztus 1-re vagy azonnal is kiadó. Bővebbet VII. Magyar-u. 109.

Fiatalkorú gépkereskedő segéd

ki szerbül is beszél felvételt Bächer Melichar gépraktárában Szabadka, :: :: vasutnak átellenében. :: ::

Eladó boroshordók

fél akóstól 22 akóstig. Megtekinthetők minden vételkényszer nélkül **CZIGLER GYULA** fűszerkereskedőnél Szabadka Magyar-utca. ::

Egy jó forgalmu helyen levő koresma helyiség

a hozzá tartozó összes mellék épületekkel és joggal hosszabb időre haszonbérbe kiadó, továbbá egy ház, melyben fűszer üzlet és egy jó forgalmu vendéglő van, törlesztési teherrel örök áron szabadkézből eladó és egy két utcára szelő két szép háztelek örök áron szabadkézből eladó. Tudakodható a szabadkai Pincér Otthon ügykecséjénél, régi szalma-piac. Lenkey-utca 168.

Üzleti portál

jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Jó házból való fiuk fizetéssel

kárpitós tanoncúl

felvételnek Hoffmann Mihály övegye butorkereskedésében.

Ha már minden drága, legalább olesóért ruházkozhatunk

mivel **Pilischer Ignác** megvette Dukász Samu üzletét és azt most minden elfogadható árban ideiglenesen árusítja a **Batthyány-átcában levő fiók-üzletében**

a Halbrohr-féle házban Reiner butoros helyén.

Ahol a legjobb minőségű szövetek és lüszterek 35 krtól 1 frtig, batiztok 22 krtól 35 krig, gyapju delen 45 kr. méterje. Karton, kanavász és a legjobb vasznak, agyterítők, szőnyegek és asztalterítők, delönz selymekendők, valódi gyapju férfiszövetek és belésárak azonkívül még különféle cikkek kaphatók. Felkörem a nagyérdemű közönséget sziveskedjen áruim olcsóságáról meggyőződni. Tisztelettel **PILISCHER IGNÁC.** Főüzlet (Alkalmi áruház) Kráhl ügyvéd házában.

OTTHON CABARET

Igazgató-tulajdonos: Versendy Gyula. Rendező: Sziklai Jenő. Zongoránál ül: Nádor Mihály.

Uj júliusi műsor! ma és a következő napokon:

Elli Flott táncosnő, a casinó de Paris tagja.

Perenyi René szobrett. **Kertész Ella** előadó művésznő

Felice D' Orent operett énekesnő.

Diósi Irén szobrett. **Györi Matild** kabaré diva.

Kondor Ernő szeneszerző uri primás sajt szerzeményű dalaival.

Sziklai Jenő komikus.

Bonita de la Feria angol, francia, olasz ének és táncosnő.

Szigoruan családi műsor! Kezdete 9 óra után. Belépő-díj: A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri tisztelettel az igazgatóság

Augusztus elsejére három-szobás lakást keresek

Bővebb értesítést e lap szerkesztőségében. Telefon: 5—10.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

zongora üzletemet

Wesselenyi-utca 42. szám alá (Mácskovics-ház) helyeztem át.

Raktáron tartok: elsőrendű zongorákat és pianókat, melyeket jutányos árban árusítom, bérbe adok, valamint részletfizetésre

Gyakorlasokat kevés fizetéssel el:: fogad bármely időben ::

WEINBERGER K. zongoraterem, Wesselő-utca 42. szám,

Saját készítmény! Külön próbaterem! Saját készítmény!
Elegáns-, olcsó-, tartós-cipőt csak készítményű uri-, női-, fiu- és a legjobb gyártmányu gyermek-cipő raktárában vehet, vagy rendelhet.
PRESZBURGER MÁRKUSZ (Szabadka Főtér) kizárólagos saját
Videk. rendeléseket naponta eszközöl, megnem felöt kicserél. Javításokat elfogad.